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ATA DE REUNIÃO 

ATA DA 6ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO TÉCNICO, INSTITUÍDO PELA 
PORTARIA N.º 2 DE 5 DE JANEIRO DE 2023, PARA RECRIAÇÃO DO PROGRAMA 

PRÓ-CATADOR.  

No dia vinte de janeiro do ano de dois mil e vinte e três, Secretária-Executiva Adjunta da 
SGPR, Tânia Maria de Oliveira, reuniu-se na sala 98, do 4º andar do Palácio do Planalto, em 
Brasília/DF, com representantes dos Ministérios e representantes de movimentos e 
cooperativas de Catadores e Catadoras  para realizar a 6ª reunião do grupo técnico de trabalho 
instituído pela portaria n.º 2 de 5 de janeiro de 2023, para recriação do Programa Pró Catador 
e revisão do Decreto 11.044/22. Estiveram presentes: representando o Ministério do Meio 
Ambiente, João Paulo Sotera; representando o Ministério do Desenvolvimento Social Iara 
Monteiro de Attuch; representando o Ministério do Trabalho e Emprego Niro Barros; Sérgio 
Delduque, representando o Ministério das Cidades; Foram convidados para participar da 
reunião Francisco das Chagas Santos do Nascimento e Thais Ribeiro, ambos servidores 
públicos do Ministério dos Direitos Humanos; Marcelo Pontes, servidor público da Casa 
Civil; e Antônio Pádua, Defensor Público da União. Estavam presentes, representando os 
movimentos de catadores e catadores, Alexandre Cardoso e Aline da Silva e Sousa, 
representando o Movimento Nacional de Catadores de Material Reciclável; Luiz Henrique da 
Silva e Severino Lima Junior, representando a UNICATADORES; Keysianny de L. Santos e 
Cleide Laura, representando a CENTCOOP; Tião Santos, representando o Movimento 
Nacional Eu Sou Catador de Materiais Recicláveis; e Cleuzimar Andrade, representando a 
Rede Alternativa. Acompanharam a reunião assessorando a Secretária Adjunta, Renata 
Davilla, Procuradora Federal, Lea Rocchi Sales, servidora pública que presidiu a reunião em 
nome da Secretária Adjunta, e Nara Maubrigades, gerente de projetos, que secretariou a 
reunião.  
A reunião foi presidida pela Secretária Executiva Adjunta, que após abertura com explicação 
sobre as atividades já desenvolvidas pelo GTT, solicitou que os convidados se apresentassem. 
Após as apresentações, os movimentos convergiram sobre os seguintes pontos: necessidade 
de maior fiscalização de empresas que executam atividades como catadores e catadoras; 
protagonismo dos catadores e catadoras nas políticas relacionadas a resíduos e logística 
reversa; preocupação e inclusão de catadores e catadoras que não estão formalizados ou 
associados; preocupação com carga tributária na atividade como catador; necessidade de 
pesquisas e diagnósticos sobre a situação dos catadores e catadoras para criação e efetivação 
de políticas públicas; e estabelecimento de metas de reciclagem de forma a garantir o 
protagonismo dos catadores, possuindo relação com o empoderamento e inclusão 
socioeconômica dos catadores e catadoras. 

Além desses apontamentos, ressaltaram a importância de harmonização na atuação dos entes 
federativos e maior organização da coleta seletiva, com disponibilização de informações para 
a sociedade buscando maior engajamento sobre o tema. O Movimento Nacional de Catadores 
de Materiais Recicláveis apresentou novo documento com contribuições para revisão do 
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Decreto nº 11.044 de 13 de abril de 2022, elaborado em parceria com a Promotora de Justiça 
do MPT/PR. Os representantes dos movimentos de catadores que estiveram presentes na 6ª 
reunião do GTT também enviaram contribuições por escrito, relativas a propostas de 
alterações no próprio texto dos Decretos.  

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos lavrando-se a presente ata, a qual, 
após lida e aprovada por todos os presentes, segue assinada pela Secretária Executiva 
Adjunta, Tânia Maria de Oliveira.   

Brasília-DF, 20 de janeiro de 2023.


